
UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI CATANIA
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potrà, a richiesta, proseguire l’esame con un colloquio orale tramite il quale il voto finale potrà essere rimodulato nell’intero intervallo 18/30 → 30/30 e lode.

Quesiti ( svolgere almeno quattro quesiti; voto min. 21/30 - voto max. 27/30; pt. -1 per due quesiti errati )

1) Il dominio della funzione reale f di una variabile reale definita dalla posizione

f(x) =
log3

(
x2 + 4x− 5

)√
3x

2+x−3 − 27

è

� a) ]− 5,−3[∪ ]1, 2[ ;

� b) ]−∞,−5[∪ ]− 3, 1[∪ ]2,+∞[ ;

� c) ]−∞,−5[∪ ]2,+∞[ ;

� d) ]−∞,−3[∪ ]1,+∞[ .

2) Dato l’insieme A =
{

[1+(−1)n]n2

n2+1
: n ∈ N

}
è vero che:

� a) A non ha punti di accumulazione ;

� b) A ha un unico punto di accumulazione ,

� c) A ha infiniti punti di accumulazione ,

� d) nessuna delle precedenti risposte è corretta .

3) Sia f la funzione reale di variabile reale definita ponendo f(x) = |x senx| ∀x ∈ R. Allora

� a) f non è derivabile nel punto x0 = 0 ;

� b) f è derivabile nel punto x0 = 0, ma non esiste la derivata seconda f ′′(0) ;

� c) f è dotata di derivate di qualunque ordine nel punto x0 = 0 ;

� d) nessuna delle precedenti affermazioni è corretta .

4) La serie
∞∑
n=1

[
1

n2
+ sen

1

n

]
� a) converge ;

� b) diverge a +∞ ;

� c) diverge a −∞ ;

� d) è non regolare .

5) Data la funzione f : R → R definita ponendo f(x) =

{
x ex

2
se x < 0

ex − 1 se x ≥ 0
, quali delle seguenti affermazioni

è vera ?



� a) una primitiva di f in R è la funzione F cos̀ı definita: F (x) =

{
1
2 e

x2
se x < 0

ex − x se x ≥ 0
;

� b) una primitiva di f in R è la funzione G cos̀ı definita: G(x) =

{
1
2 e

x2
se x < 0

ex − x− 1
2 se x ≥ 0

;

� c) la funzione f non ha primitive in R ;

� d) la funzione f ha primitive in R , ma le primitive non sono esprimibili elementarmente .

6) Il limite

lim
x→+∞

(
1 + x

) senx
x

� a) è uguale a 1 ;

� b) è uguale a e ;

� c) è uguale a +∞ ;

� d) non esiste .

Esercizi ( svolgere almeno un esercizio; voto min. 21/30 - voto max. 27/30 )

1) Calcolare l’integrale definito ∫ √
π

0
x3 senx2 dx .

2) Dire quali delle seguenti serie sono convergenti. Giustificare la risposta data.

(a)

+∞∑
n=1

4
− 1

n2
, (b)

+∞∑
n=1

1

4n+1 , (c)

+∞∑
n=1

(−1)n√
2n+ 3

3) Studiare la funzione reale di variabile reale

f(x) =
1− x|x|
1 + x2

e disegnarne il grafico.

Definizioni ( dare almeno una definizione; pt. -1 per ogni definizione mancante o errata )

1) Si dice che il numero reale L è l’estremo superiore dell’insieme X ⊆ R se . . . (completare la definizione) .

2) Scrivere la definizione di punto di massimo locale per una funzione reale di variabile reale .

3) Si dice che una funzione f : [0,+∞[→ R è convergente a 3 per x → +∞ se . . . (completare la definizione) .

Teoremi ( dimostrare almeno un teorema; pt. +1 (risp. +3) per due (risp. tre) dimostrazioni corrette )

1) Dimostrare che ogni successione limitata possiede una sottosuccessione convergente.

2) Condizione sufficiente affinché una funzione f : I → R, derivabile nell’intervallo I, sia crescente in I è che
risulti f ′(x) . . . (completare l’enunciato e svolgere la dimostrazione) .

3) Dimostrare che il limite lim
x→−∞

cosx non esiste.
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